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Referat fra møde i Naturpolitisk Udvalg 24-maj-2023 kl. 17:30 – 20:15 

Sted: Værkerne i Sorø, Frederiksvej 27, 4180 Sorø 

Deltagere: Allan Nielsen, Inger Nielsen, Hans Ulrik Skotte Møller, Allan Øster Steensen, Jens Christian 
Frederiksen, Jette Reeh, Lene Smith 
Afbud: Jette Hallig, Lasse Braae 

 
Dagsorden: 

1. Valg af dirigent og referent (Referentjobbet går på omgang efter flg. rækkefølge: IN, JR, LS, LB, 
HUSM, AN, AØS) 

- Referent: Lene Smith 
- Dirigent: Ingen 
 

2. Opfølgning fra sidste møde 
I.a.b. 
 

3. Bordet rundt med sager siden sidst – afsluttede eller verserende 

Odsherred: Lasse Braae ikke tilstede  

Holbæk: Allan Nielsen  
 

1. Skarresø. Outdoorfestival. Der ligger permanent bøjer i Skarresø, der markerer 

afgrænsningen af sejladsområdet for at beskytte havørnen.  

2. Mulige vindmøller på område ved Holbæk kommune. Cristian Arnstedt har købt 

plantage-området på 600 ha. En del urørt skov. En del rovfuglearter. Beboermøde 

”wild vest stil”. Der yngler havørne i området. Der er 15 vindmøller. Der skal laves 

VVM – redegørelse. Området har ikke været passet. Holbæk Kommune og 

Momentum afholdt beboermøde d. 20. april om en kommende vindmøllepark m. 

fem vindmøller i Audebo Amtsplantage.  

Gunhild, en GPS-mærket havørn, har forsøgt at yngle der de to foregående år – 

uden der kom unger på vingerne. Efter at have udtrykt min bekymring for dette og 

kommende års yngleforsøg, inviterede Christian Arnstedt (nuværende ejer af 

området) til et dialogmøde. 

I mødet deltog Knud Flensted, Daniel Palm Eskildsen (som deltager i et 

forskningsprojekt sammen med KU) og jeg. Knud F. foreslog, at Christian Arnstedt 

rewildede området til glæde for biodiversiteten. Så håbede han også, at havørnene 

ville vende tilbage. Ørnene (Gunhild + mage) forlod desværre reden to dage efter 

beboermødet. Det ville Christian Arnstedt og Momentum undersøge. 
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3. DOF Holbæk har fået en mail fra en person, der er bekymret for opførelsen af tre 

vindmøller i nærheden af Sandby. Han har to x to røde glenter på sin mark lige op 

af jernbanen Holbæk/Nykøbing. Der er 5 – 600 meter fra overnatningsstederne til 

den påtænkte placering af vindmøllerne. Det har ikke været muligt at komme i 

kontakt med personen, da han har et spamfilter, der stopper både hotmail og gmail. 

4. Sandby og Svinninge. 3 brødre ønsker at sætte 3 møller op. En beboer er bekymret 

mht. Rød Glente i området. Allan har svaret beboeren med baggrund i viden fra 

Knud Flensted. 

5. Fugletur ved Tempelkrogsøen – med stor deltagelse og mange arter i pragtfuldt 

vejr. 

6. Tempelkrog: Problemer med fiskere, der tramper rundt på øerne 

7. Foredrag om mursejlere på Holbæk Bibliotek v. Jesper Toft var rigtig godt og med 

55 deltagere. 

8. Miljø- og Fødevareklagenævnet har indkaldt til besigtigelse og møde angående 

klagerne i forbindelse med Fredningen af Tempelkrog Nord. DN og DOF ønsker en 

fredning der forbyder jagt på fugle, Fredningsnævnet bestemte, at der måtte være 

seks jagter om året, det er ejerne utilfredse med, de vil have 40 Jagter om året. 

Besigtigelsen starter, hvor Asserholmvej, (4390 Vipperød) løber ud i stien rundt om 

Tempelkrog Nord kl. 9.00 d. 13. juni 2023. DN opfordrer til, at nogle med forstand 

på fugle deltager på mødet. Jeg håber at nogle af jer har tid og lyst til at deltage. 

Jeg deltager.  

 

Kalundborg: Jette Reeh 
 

1. Fredningsnævnet har godkendt bålhytten i Tømmerup fredningen i reduceret 

størrelse, som vi anbefalede. 

2. Fredningsnævnet har godkendt nedgravningen af vandledningen på det fredede 

Gisseløre. Det var på et stykke som ikke var fuglemæssigt interessant. 

3. Kalundborg byråd har stillet det kommunale areal på Røsnæs Sønderstrand til 

rådighed for Røsnæs udviklings- og beboerforening til et reduceret projekt, da 

kystdirektoratet ikke kunne godkende de ønskede faciliteter som Røsnæs beboer- 

og udviklingsforeningsprojekt ønskede. Området er omfattet af mange beskyttelser, 

og vi anbefalede ikke det omfattende projekt i Natura 2000 området. 

4. Vedr. sagen om nedrivning af gammelt dobbelthus og opførelse af et nyt på 

Sæbyvej ved Tissø i Fuglebeskyttelsesområdet. Jeg har søgt aktindsigt og 

opretholder overfor fredningsnævnet indstillingen om, at huset ikke bør genopføres, 

da udpegningsarterne for fuglebeskyttelsesområdet rørhøg og rørdrum potentielt 

yngler i baghaven 

5. En ejendom på Lyngvej 3 har søgt fredningsnævnet om dispensation fra eller 

udtagelse af fredningen af Eskebjerg Vesterlyng, og fredningsnævnet beder om 

vores bemærkninger. Vi har svaret, at vi ikke kan se nogen grund til at ejendommen 

ikke mere skulle være omfattet af fredningen. Ejendommen ligger ud for Tranevejle 

på et strandengsareal i fuglebeskyttelsesområdet. 

6. Fredningsnævnet har bedt om vores bemærkninger til en ansøgning om at kunne 

færdes udenfor stierne på Nekselø i forbindelse med Århus Universitets optælling af 

ederfugle. Vi har sagt god for det, og tilladelsen er givet. Rune Tjørnløv og Lars 

Dinesen har efterfølgende været på Nekselø og tælle. 
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7. Kalundborg forsyning inviterede DOF, DN og lystfiskerne til et møde den 11. april 

omkring indhentning af udledningstilladelse af skyllevand ved det nye Deigvad 

vandværk. Dels skal der bygges på en grund med markfirben, dels kræver 

igangsætning af et nyt vandværk megen skylning af filtre og dermed udledning af 

meget vand i Bregninge å i en periode, også fossende vand pulserende i stød. Jeg 

bad om at en vurdering af påvirkningen på udpegningsarter/bilag 1 arter i 

Fuglebeskyttelsesområdet Saltbæk Vig, hvor åen har sit udløb. Dette havde Niras 

undladt i den ansøgning om udledningstilladelse, vi havde mulighed for at 

kommentere, inden afsendelsen. Jeg har ikke hørt fra dem siden, skønt der blev 

lovet et tillæg til ansøgningen. 

8. Naturparkplanen for Åmosen har været i høring. Den nåede jeg desværre ikke at 

svare på, skønt den godt kunne trænge til et par bemærkninger. Der er meget fokus 

på erhverv og turisme i planen, måske på bekostning af naturbeskyttelsen. Men det 

er jo den forskel der er på Friluftsrådets og DOF’s syn på brug af 

naturen/beskyttelse af. 

9. Vi var bekymrede for forstyrrelser af havørnene i Skarresø i forbindelse med 

Outdoor festival i Jyderup, men den forløb uden forstyrrelser. Både Allan og jeg har 

været i forbindelse med forskellige projektledere, og da jeg kontrollerede alle 

kano/kajakfirmaer ved festivalens start, var de informeret om sejladsrestriktionerne 

og havde fået udleveret kort over området med sejladsområdet indtegnet. 

10. Vedrørende den påklagede Sag om vandindvinding i Tissø:  Lars fra Dansk 

Sportsfiskerforbund har været meget aktiv med at følge op på klagesagen med 

relevante skrivelser på DOF, DN og sportsfiskernes vegne. Vi afventer nu 

afgørelsen. 

11. Sidste fra fredningsnævnet: Aktuelt har fredningsnævnet bedt om vores 

bemærkninger til en ansøgning om en pop-up sauna gus på stranden ved 

Eskebjerg Vesterlyng. Jeg tænker at spørge yderligere indtil placering osv. Men 

finder ikke det hører til på en strand i et fredet område.  

 

Ringsted: Inger Nielsen  

1. Klimaborgermødet var 3. maj. Mål for klima i Ringsted: Neutral i 2045 og med 

70% reduktion i 2030 

2. Der ligger foreløbig plan med utrolig mange delforslag til at opnå målene, men her 

oplistes de 5 største, som blev præsenteret på borgermødet med næsten total 

opfyldt Congres center sal. 

3. Der var 5 indkomne forslag, med vindmøller og solcelleanlæg forskellige steder, 

dog primært i den østlige del af kommunen. 

4. Jeg bliver nødsaget til at gengive udviklers præsentation så kort som mulig: 

- Projektet hedder Go green by Biocirc. Fremstilles som en cirkulær 

bioøkonomisk virksomhed der fortrænger CO2 ved at producere grøn energi i 

form af el, gas, brændstof og varme. 

- Bygger på 4 søjler: 1 løsning for lokalsamfund, 2. cirkulær anvendelse af alle 

biprodukter, 3. Produktion af flere energiformer, ikke kun strøm, 4. Model for 

fairness for lokalsamfund. 

- Der var til tider voldsom debat, og megen negativ ordveksling, både mh.t. 

placering og størrelsen af projektet. Høring frem til 5. juni 
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- Placering for dette projekt er Nordrup. Oprindelig størrelse var 20 vindmøller, 

dog nedskaleret til 10. 

- Fugle i projektet: så vidt jeg forstår overnatning for Røde Glenter, jeg ved dog 

ikke hvor tæt, dette ligger. 

- Der er rigtig megen info om emnet, og stor forskel på kommunens 

fremlægning og udviklers fremlægning. 

Supplerende fra Gyrstinge brugerråd: Jens Christian Frederiksen 
 

1. Naturpark – bliver det til noget eller bliver det meget reduceret. Det er ikke lige til 
med at få områderne til at hænge sammen. Flere lodsejere vil ikke deltage. 

2. Lukket sti op af rede for ynglende havørn 
3. Gyrstinge sø – biomanipulation – opfiske uønskede arter - Allan sender nogle linier 
4. Stien rundt om Gyrstinge sø, er meget våd visse steder. Det vil man gerne lave om 

på  
 

 
Sorø: Lene Smith  

1. Godt dialogmøde med Økonomi - Miljø og klimaudvalg i Sorø 

2. Kort status vedr. Kattrup Vildnis, der fortsat venter på Miljøstyrelsen afgørelse 

3. Møde for repræsentanter i Naturparkrådet om Plan for Naturpark Åmosen 

4. Rewilding Kongskilde 

 
Slagelse: Hans Ulrik Skotte Møller  

1. Jordfordeling – Slagelse Nordskov 

2. Møde om kystsikring i Natura 2002 – område. Skælskør by – evt. højvandslukke. 

Dyreste løsning. Ingen stemning for det i kommunen bl.a. pga. naturhensyn. 

3. RGS – demonstration ved udløbet fra virksomheden. Der sendes fortsat spildevand 

til virksomheden, 

4. Fugletårn – ved Borreby. Borreby gods er ikke særlig interesseret. Tårn ned mod 

fjorden er ikke interessant for godsejeren.  

5. Trafikforholdene i mosen er ikke særlige betryggende 

6. Havmøllepark – er endnu ikke afklaret. MST er tovholder på vindmølleområdet og 

laver sammen med andre og prioriterer kommende vindmølleparker / energiøer. 

7. Dårligt år mht. ringmærkning på Agersø. Måske skyldes det manglende regn. Sjove 

fugle mht. yngletid Mosehornugle, Storspove og Hvid stork 
 

Supplerende fra Slagelse kommune: Skriftligt fra Jette Hallig 
 

1. Der var brugerrådsmøde i Nordskovens råd den 16.maj 2023. 

Der er opnået mange gode aftaler i forbindelse med multifunktionel jordfordeling af 

de områder, der forventes brugt til Nordskoven. På mødet blev de videre planer 

fremlagt. 

2. Omkring Gudum Å vil der blive lavet et naturgenopretningsprojekt. 

Her forventer Naturstyrelsens repræsentanter bedre biodiversitet. Man gør bl.a. 

brug af DOF-basen. To fokusarter er løvfrø og dukatsommerfugl.  

Artsrigdommen er ikke så imponerende i området vest for Gudum Kirke, men der er 

store forventninger til tiden efter 2024, når projektet skrider fremad. 
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Der vil blive udlagt gydegrus, droppet nogle dræn, restaureret vandløb og man 

tænker på lavt græsningstryk. 

3. Nogle steder i Nordskoven laves skrab i jorden for at tiltrække vadefugle og 

Agerhøns. 

Der er plan om at henlægge 2% til succession, dvs. henlæggelse til natur. Af 

området vil 34 ha være ådal, 78 ha skov, 19 ha lysåben beplantning. Jorden er 

næringsrig med fosfor-overskud, da den har været landbrugsjord.  Der er en 

udfordring med et par private lodsejere om det, der kommer til at hedde 

Slagstrupbækken. Åen skulle gerne løbe igennem.  

Der vil blive afholdt et møde med adgang for interesserede i sommertiden, hvor 

man kan høre mere om projektet. 

 

4. Andre sager 
 

1. Paddleboard – kitesurfere, kajakroere mv. Det bør løftes op på DOF centralt niveau. 

Der ønskes at regler mv oplyses i medier og i DOF. Fx regler for færdsel i 

fugleområder – og i særdeleshed i sårbare fugleområder. 

- Det er ikke noget den enkelte lokalafdeling skal bokse med – Der skal oplysninger 

ud til borgerne generelt 

- Lene går videre med sagen i DOF 

2. Fugle og vindmøller (Energisektoren)  

Det ser ud til at regeringen vil lave en plan for, hvor der skal placeres havvindmøller. 

Kollisionsfare – afhænger til dels af hvor mange fugle der passerer området. 

3. DOF bør have sin opmærksomhed på de arter der er i nedgang. 

 

5. Punkt til næste møde – Vindmøller – hvad kan vi?  

 

6. Næste møde – Tirsdag den 5.september kl. 17.30 – 20.15 på Værkerne, Sorø. 

 

 


